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Liberalismul dominant maghiar.
Erăşî s’a vorbit mult în timpul 

din urmă, şi mai ales dela venirea 
la cârmă a actualului guvern, de 
„liberalismul“ partidului maghiar de 
la putere. Organul lui Max Falk, 
unul din stegarii acestui „liberalism“, 
nu mai |sciea cum se preamărescă 
faptul, că prin reînviarea sistemului 
tiszaist în nouă editiune s’ar fi asi
gurat domnirea acestui liberalism pe 
alte decenii înainte.

In realitate acest liberalism ji- 
dano maghiar destructor şi agresiv, 
care de-oparte prin crearea de cetă
ţeni de prima şi a doua mână a in
trodus nepotismul şi corupţia, ér de 
altă parte, prin uneltirile politicei şo- 
viniste intolerante, a desbinat pe ce
tăţeni şi a înveninat raporturile Ma
ghiarilor cu naţionalităţile nemaghia
re —  n’a încetat uicî-odată a fi tare 
şi mare în Ungaria.

S’a părut numai, că sub guver
nul Szeli s’ar fi intenţionat o modi
ficare a sistemului liberal, care a 
stăpânit până atunci. Szeli însu-şî 
vorbea de un „adevărat liberalism“, 
ca se facă o deosebire óre-care în
tre sistemul seu şi cel vechia ti
szaist.

Dér a fost în adevăr numai o 
aparinţă, o ilusiune treeetóre a ce
lor amăgiţi. Liberalismul regimului 
Szeli nu se deosebea de cel de mai 
’nainte despre care vorbim, decât nu
ni ai prin aceea, că a căutat şi a şi reu
şit să întără9că oposiţiunea ma
ghiară în dietă şi în ţără.

încolo tóté au rămas în văga- 
gaşele cele vecbi —  şi acjî, sub egida 
contelui Tisza, orgiile obstrucţioniste 
şi socialiate-greviste ne dovedesc ad 
oculos de ce soiü sunt fructele, ce 
le-a produs şi le produce mereu „li
beralismul“ guvernelor unguresc! de 
36 de an! íncóce.

Spectacolul de distrucţiune a 
tot ce póte fi priincios pentru o fi- 
réscá şi pa cinică desvoltare interiórá,

de inveninare a patriotismului curat 
şi desinteresat, de subminare a vadéi 
şi autorităţii publice de stat, de des
trăbălare şi anarebie, ce-i oferă Un
garia în momentele de faţă, nu-şi mai 
află păreebe în stările nici unei ţări 
din Europa.

l-a fost reservat sistemului mult 
lăudat al liberalismului modern ji- 
dano-maghiar să-şî câştige un trist 
renume prin descoperirea stărilor 
interne deplorabile, în urma grevei 
generale a personalului de serviciu 
dela drumurile de fer fale statului, 
o grevă, care acestuia numai onóre 
nu-i póte face, numai folos şi bine 
nu*i póte aduce.

Multe s’au dat pe faţă cu oca- 
si unea acésta, multe rele şi neajun
suri vor mai eşi încă la lumină şi 
pentru tot-déuna nimicită va fi în 
tóté privinţele înaiutea opiniunei pu
blice europene arta de a guverna 
a bărbaţilor politici ai Ungariei.

Greva de adî va deochia cum
plit renumele, ce şi-l câştigaseră, prin 
reclama, ce se iăeea necontenit, gu
vernanţii noştri, că au sciut să or- 
ganiseze statul şi să-l pună pe base 
solide şi trainice sociale şi econo
mice.

E  aprópe o săptămână, de când 
a încetat t0tă comunicaţiunea pe 
căile ferate ale statului şi guvernul 
încă n’a fost în stare să facă se 
percurgă un singur tren măcar una 
din liniile mar! ale ţării pănă la 
capăt.

Dér s’aşteptam... A d ! mâne, se 
dice vom vedé tóté trenurile circu
lând şi ordinea restabilită. Ce spac- 
tacolî tóté liniile ferate ocupate de 
miliţie şi percurse de patrule militare. 
Nu suntem cumva în ajunul unei 
stări de asediu?

Acésta a mai trebuit ca se se 
încununeze opera, prin care libera
lismul Maghiarilor dela putere a 
încercat să fericăscâ Ungaria şi po- 
pórele ei.

B ra şov , 12 (25) Aprilie.

Scandal în parlamentul din 
Viena. In şedinţa de Sâmbătă a „Reichs- 
r*tk“-ului, preşedintele refusă de a pune 
la -vot două propuneri relative la suspen
darea şedinţei şi pune la ordinea «jilei 
alegerea membrilor delegaţiunei. Tinerii 
Ceh! şi radicalii ceh! protesteză contra de- 
cisiunei preşedintelui cu mare sgomot. 
Cehii radical! încep a fluera, isbesc în pu
pitre cu bastonele, intonâză iranul aus
triac şi alte arii naţionale. In mijlocul 
unui sgomot îngrozitor, se procede la ale
gerea membrilor delegaţiunei, care se face 
prin liste. Un concert monstru esecutat 
de 10 deputaţi durâză 1V2 dră. A le 
gerea se termină în mijlocul aplauselor. 
Sgomotul continuând, şedinţa se ridică la 
drele Sl/A.

Deputatul tînăr ceh, Stransky, protes
teză contra şedinţei estraordinare convo
cată pentru alegerea membrilor delega
ţiunei. Propune ridicarea şedinţei şi cere 
votul cu apel nominal, care se admite. 
Propunerea este însă respinsă cu 210 vo
turi contra 102.

Deputatul ceh radical Czok protestăză 
contra şedinţei estraordinare, ca şi contra 
alegerei membrilor delegaţiunei. Propune 
suspendarea şedinţei pentru 4 ore.

Preşedintele nevoind să lase a se pune 
la»-vot propunerea Czok, Cehii radical! şi 
democraţii socialişti ceh! protestăză cu vioi
ciune. Cehii radicali fiueră cu nisce mic! 
fluere. Sgomotul este enorm. Şedinţa este 
suspendată.

La reluarea şedinţei, preşedintele or
donă punerea lor la vot a proponerii Czok, 
care este respinsă cu apel nominal.

Turcia mobilisézâ. O telegramă 
din Constantinopol ne anunţă, că Turcia 
mobilisézâ. Mai multe divisiun! de redifi 
din vilaetul Erzerurn, au fost chemate sub 
arme.

; Rusia, îngrijată de acestă mişcare 
răsboinică, a cerut soeotelă guvernului 
otoman, care a răspuns, că a mobilisât 
aceste divisiun! pentru a potoli rëscôla 
armenilor.

“în cercurile oficiale nu se pune mult 
temeiu pe declaraţiunea Turciei. Ele cred, 
că Turcia vrea să facă în Balcani o demon
straţie ostilă Rusiei, din causa că amba
sadorul rus din Constantinopol, în urna* 
unui ordin primit de la guvernul său, *  
stăruit cu energie, ca Pdrta să plătăscă 
Rusiei cele 20 milidne lire, rămase de 
plată din indemnisaţia de răsboiă, pe care 
Pdrta s’a obligat la 1878 s’o plătâscă.

In cercurile turcesc! şi cele bulgare- 
domuesce o fierbere colosală. Sultanul are 
de gând să trimită la Principele Ferdi- 
nand al Bulgariei pe un trimis al său es- 
tra-ordinar, cu o misiune generală.

Nu se cundsce scopul acestei trimiteri.

Revoluţia în fostele republici 
bure. Agenţia „ Reuter“ află din Bloem
fontein,1 că în districtul Lydenburg, au fost 
arestaţi 7 buri pentru crima de înaltă tră
dare. Diarul „Post“ află, că în fostele re
public! bure esistă o mişcare revoluţio
nară, ai cărei şefi sunt trei foşti coman
danţi în răsboiul anglo-bur, domiciliaţi as
tăzi la G-rossnamakaland. Tinerii buri din 
Transvaal au început se se arraeze.

Greva de la căile ferate ungare.
La intervenirea deputaţilor oposiţio- 

nali pentru aplanarea conflictului, ministrul 
de coraerciu Hieronymi a declarat, că gu
vernul acordă greviştilor tóté condiţiunile 
propuse lor Vineri, afară de una. Adecă 
pe membrii comitetului grevist nu-i póte 
arnnestia.

Comitetul a stăruit pentru amnestia- 
rea generală, dér ministrul lî-a declarat, 
că răspunsul definitiv li-l póte da numai 
Duminecă după amiéiji după reíntóroerea 
contelui Tisza din Viena.

Duminecă după araiédi ministrul Hie
ronymi a declarat deputaţilor kossuthişti 
şi representanţilor grevişti, că guvernul nu 
face n ici o concesiune şi nu dă amnestie 
generală.

Poliţia şi arestările.
Poliţia din Budapesta a avut erî, Du

minecă, mult de lucru. Mai întâiti a ordo-
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Un jubileu.
De O. Bendiener.

— Fine. —

Nevasta, vă(jându-l în halul, în care 
era, începu să plângă şi nu voia să-l lase 
să mérgá Ia biurou. Hans Hildebrand însă, 
care în timp de 30 de an! nicî-odată nu 
fusese bolnav, nu voia de loc să facă es- 
cepţie tocmai în «jiua acésta.

Şi se duse aşa trăsnit cura era. Cu 
cât se apropia mai mult însă, cu atât mai 

I straşnic se învîrtia lumea cu el. Cu drag 
! ar fi vrut să se íntórcá îndărăt, décá nu 

Par fi reţinut ruşinea, încăpăţinarea şi mai 
pe sus de tóté simţul datoriei.

Cu mare greu îşî tîrî piciórele pe 
scările palatului de finanţe şi sosi la can
celarie, cu un sfert de oră, înainte de 
timpul reglementar.

In acest moment înşă conscienţa lui 
Hildebrand se întuneca cu desăvîrşire. 
pcă pe drum avuse câte-va atacuri cu

nisce trecători, pe cari îi apuca de nas
turi şi striga cătră ei. Acuma însă se făcu 
nópte în creerii, dealtraintrea atât de bine 
organisaţî, ai lui Hildebrand.

La intrare, acosta pe odăiaşu] Kloss, 
care îi deschise uşa şi îl întîmpinâ cu cu
vintele: „D le Hildebrand! Aşa de tim
puriu astăzi

Domnul Hildşbrand însă nu înţelegea 
nimica, şi nu scia nici cu cine vorbesce, 
căci îi răspunse cu glas tare:

„V ’arn spus deja de repeţite ori, 
d-le şef, că eu viu şi plec, când îmi place. 
Nu mai sunt băiat de şc01ă. Pot să viu şi 
eu odată târdiu, ca ori cine altul. Eu îmi 
fac datoria, asta o sciţi, şi acesta este lucrul 
principal — séu cel puţin ar trebui să fie 
— pentru ómenl cu mintea echilibrată.“

Ultimele cuvinte le articula cu un 
accent deosebit, aşa că resuna prin cori- 
dórele palatului.

Kloss vă<jăndu-l în ce stare e, îl 
apucă de braţ. Acésta fii însă oleiii pe foc.

„D le, lăsaţi-mă în pace cu falsa 
D-vóstré politeţă. Sciu, ce fel de om sun
teţi. In faţă prietinos, ca o pisică, în dos 
faceţi intrig! contra mea... ér lucrul, ce ar

trebui să-l faceţi D-vóstré, să-l fac eu... 
Măcar de aţi pricepe ceva... D-le, décá...“ 

Hildebrand îl scutura pe Kloss în 
stânga şi în drépta.

„D-le Hildebrand, d-le Hildebrand! 
Vin domnii ceilalţi. Trebue să vie îndată!“ 

„Măcar de aţi fi capabil să scrieţi o 
frasă corectă! Dér nu sciţi, cu tótá funcţia 
înaltă, ce o ocupaţi...“

Kloss se smânci acum din mâniie lui 
Hildebrand lăsându-1 pradă ameţelei sale, 
tocmai înaintea uşei şefului.

Hildebrand deschise uşa şi întră. In- 
tr’un cuier atârna o pălărie veche şi un 
palton al şefului. Hildebrand în ameţâla 
sa, avea halucinaţii şi credea, că stă înain
tea şefului.

„Aş vrea să sciu, pe ce se întemiâză 
fudulia asta mare“ , continuă el în dia
logul său imaginar. „Creiji d-ta, că este 
ceva de capul d-tale? Cre^î, că pe un 
inferior nici nu trebue să-l asculţi? Ore 
inferiorul nu póte să aibă şi el odată 
dreptate? Ce sbierî? Credi că cu sbieră- 
turi poţi să răspunzi la argumente? Fi- 
resce e mai uşor să sbierî cătră nisce 
bieţi inferiori, cari trebue să tacă şi să

înghită, fiind-că acasă au copii şi femeie! 
Este mai uşor, pnu sciu însă, dâoă este 
mai nobil... d-le şef!...“

Pe feréstra deschisă întră un vânt 
care mişea paltonul.

„Da, dă numai din cap, cum fao! 
íntot-déuna, când nu-ţi mai vine nimica 
în minte. Cu asta însă nimănui nu poţ! 
impune. Să o afli de la mine, că toţi rîd 
de d-ta, {jdină şi cel din urmă scriitor. 
Inoapabilitatea, nedreptatea, brutalitatea 
şi capriciile d-tale sunt prea cunoscute... 
Opiniile ţi-le schimbi, după cum suflă 
vântul. . N ’ai nici o convingere... Eşti ca 
o femeie !...“

Un nou vânt dedîi jos nisce acte de 
pe masă, cari oădură la piciórele lui Hil
debrand.

„Ce mai trebue atâtea acte şi atâta 
scris? Trebue să devină cineva stupid, 
când scrie timp de treideoî de ani ace
leaşi lucruri, pe car! uiraen! nu le înţe
lege. Şi tóté acestea pentru un salar de- 
risoriu, care abia ajunge pentru ca să 
trăiesci...

Hildebrand luă actele şi le puse ârăşl
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üat arestarea celor 13 membri, cari 
compun comitetul central de acţiune 
al greviştilor, pentru agitare. Se scie că 
deja cu-o Z* mai înainte a fost disolvată 
'de poliţie aşa numita tabără a greviştilor 
şi comitetul acestora s’a refugiat la clubul 
democratic.

La acest club s’a făcut la 4 őre d. 
a. arestarea comitetului. Poliţia a ocupat 
tóté intrările în acestă clădire. Şeful de
tectivilor a comunicat preşedintelui clu
bului democratic, deputatului Vázsonyi, or
dinul de arestare, ce-1 are. Vázsonyi a 
protestat contra arestării într’un club pri
vat, dér s’a supus forţei. Trei membrii ai 
comitetului grevist, cari se aflau tocmai la 
club, au fost imediat arestaţi. D etectivii' 
îi duseră cu ei în două birjî, în strigătele 
de protestare ale raulţimei, ce umplea 
stradele. Poliţia a împrăsciat apoi mulţi
mea şi a arestat mai mulţi indivizi.

Deputatul kossuthist, faimosul agita
tor Dr. Lengyel ZoUan a intervenit în fa
vorul câtor-va arestaţi. In urma acésta 
însă fii deţinut, cu tóté că s’a provocat 
la imunitate, şi fu condus )a secţia a şé- 
sea a poliţiei, unde l’au ţinut pănă séra 
târziu.

Deputatul partidului poporal Zboray, 
care s’a dus la poliţie ca apărător a unuia 
dintre arestaţi, a fost dat afară de acolo, 
cu tóté protestările sale.

Circulaţiunea trenurilor.
După ce guvernul a întrerupt nego

cierile cu comitetul greviştilor şi a proce
dat la arestarea membrilor lui prin poli
ţie, se d̂ ce> că mulţi dintre impiegaţii 
căilor ferate şi număroşî conducători de 
locomotivă au intrat în serviciu la gările 
din Budapesta, fără de a mai ţin0 sémá 
de organisatorii grevei. Astfel s’au putut 
şi mai uşor forma şi porni parte mare 
de trenuri pe tóté liniile principale. Fi- 
resce, că reserviştii regimentului de drum 
de fer dau contingentul principal al ser
viciului acestor trenuri.

Precum seim, liniile ferate şi gările 
au fost ocupate pretutindeni de miliţie. 
Linia Predeal-Haşfalău a fost ocupată de 
regimentul ces. şi reg. de infanterie Nr. 
50 cu garnisóna în Braşov, ér linia Bra- 
şov-Treiscaune este păzită de patrule de 
reg. de infant, honvezi Nr. 24.

Impiegaţii de drum de fer dela Arad 
au întrat în serviciu, ne mai voind se as
culte de comitetul greviştilor. Şi în alte 
localităţi din provincie să se fi întîmplat 
asemenea. Astfel la Miskolz, Győr, Caşo* 
via ş. a. Greviştii dela linia ferată din Bra
şov susţin, că tóté aceste ar fi nisce sciri 
tendenţiose, lăţite cu intenţiunea de a pa- 
ralisa acţiunea greviştilor, şi a-i îndupleca 
se páráséscá solidaritatea, reîntrând în ser
viciu de bună voie.

Direcţiunea căilor ferate ungare ale 
statului a adresat conducătorilor de loco
motive şi foehiştilor un apel, arătându-le 
că li-se ofere ocasia a întră în serviciu.

pe masă, ér faţa şî-o acoperi cu raânile 
şi începi1 să plângă.

„Dér cel puţin ai auijit odată de la 
mine, ce cuget despre d-ta. O, asta îmi 
face bine! Am devenit ârăşi bărbat! Ui
tasem, că sunt şi eu om. Voi vreţi să 
aveţi numai nisce ipocriţi linguşitori*.

Ou acésta i-s’a înfrânt furia. Ou paşi 
nesiguri eşi afară şi trânti uşa.

Aioî îl luă în primire Kloss şi cu 
alţi odăiaşî, cari îi ţinură la nas amoniac 
şi îi turnară apă pe cap. Apoi îl spălară 
şi-l frotară cu tótá împotrivirea lui şi nu-1 
lăsară pănă nu se trezi binişor.

Când se aşeZâ pe scaun, lângă bi
roul său, începură să vină şi ceilalţi co
legi. Şeful întră de asemenea să facă ins
pecţie. Hildebrand îşi întinse péua în că
limară şi începu să scrie mechanic:

„Răspunzând adresei D-v6stră ou 
data de 5 1. c. adudéra actele respective» 
şi avem onóre a raporta...“

Trad. de Oniţă.

Cei ce doresc a face acésta, sé se presente 
grabnic la şefiii lor de tracţiune.

Apelul acesta nu prea confirmă soi
rile optimiste, după cari — pe lângă con
ducătorii de locomotive din regimentul de 
drum de fier — şî-ar fi anunţat intrarea 
în serviciu şi mulţi alţii.

La gara din Braşov.
Aici, unde dilnic circulau 15—20 de 

trenuri şi în orî-ce timp al Zilei se auZiau 
fluerăturile locomotivelor, urmate de sgo- 
raotul produs de trenurile acelerate, de 
persóne şi de mărfuri, — acuma e iinişte 
raormâritală.

Am trecut astăZI cu alţi doi prieteni la 
órele 11 pe la gară. N’am sciut, că intra
rea era interZisă. La fie-care uşă era pos
tată câte o sentinelă de la regimentul 
nr. 50.

—  Vrem să întrăm în gară, Z'cera 
soldatului de sentinelă.

Acesta, un Român’ dela Câmpeni; 
reservist, răspunde că nu-i permisa întră, 
decât celor ce au bilet. Şi scoţând o ţi- 
dulică pătrată, pe care se afla o stampilă 
şi iscălitura subşefului dela gară, Lazar, 
ne Z ice: Uite Domnule, trebue să aveţi 
bilet de acesta, décá vreţi să intraţi.

Nu eram pregătiţi la aşa ceva, ca să 
ne fi îngrijit mai înainte de bilet şi deci 
ne îndreptarăm, ca de curiositate, spre 
portiţa de alături, unde intram altă-dată spre 
a merge la tramvaiű. A lt soldat, tot R o
mân, care era, postat acolo ne preveni cu 
cuvintele: „Nu-i permis fără bilet“ .

Ne oprim puţin la portiţă şi începem 
o conversaţie cu câţî-va civiliştî, adunaţi 
împrejurul nostru.

— AstăZI pe la 10, a plecat un tren 
spre Cluşifi — dice unul — cu un trans
port de soldaţi. A lt tren toi cu soldaţi a 
plecat spre Secuime. Maşinistul era tot 
soldat. Toţi reserviştii dela regimentul de 
căi ferate au fost chemaţi şi îmbrăcaţi 
în montura militară. Din Braşov au îm
brăcat vr’o 67. Un cadet în reservă, ve 
nit de curând dela concentrarea pe 28 
Zile, a fost chemat din nou.

Conversaţie cu un grevist.
Un bărbat îmbrăcat în civil, voinic 

şi bine hrănit, aşa că nu-ţî făcea de loc 
impresia vr’unui impiegat, care mânat de 
fóme şi desperare 9’ar fi aruncat în vîrte- 
jul grevei — întrebat, décá e la căile £$- 
rate, a răspuns:

— Am fost. Nu sciu décá voiu 
mai fi.

— Şi ce-ai fost?
— Am fost la trenul de marfă în

cărcător. (Va se Zi°â din personalul de 
serviciu).

— Şi unde te-a ajuns greva?
— Mergeam în nóptea de 19 spre 20 

Aprilie cu trenul încolo şi sosisem la 
Apaţa. De-odată locomotiva flueră în
delung şi noi rămânem ţintuiţi locului.

— Şi cum ai sosit la Braşov?
— Tocmai venia íneóce trenul per

sonal de 8 dim. şi am venit cu acela. 
Nu-i vorbă şi acela a primit ordin (!) tele
grafic încă la Homorod, să se oprescă, şi 
la fie-care gară s’a repetat ordinul, dór nu 
ara ascultat, şi aşa ara sosit în pace la 
Braşov.

— Ce creZî, când o să se sfîrşâscă 
greva?

— E greu de răspuns. Fie care se 
teme de celă-lalt. Décá primesc ordin (în
ţelegea ordin de la conducătorii grevei) 
să întru, voiü întră, deoă nu, nu ! Sunt 
fel de fel de ómen!. Eu unul n’aşî face 
nimăruia nimica; de unde sciu eu însă, că 
altul nu-tnî va găuri pielea? (De aici se 
vede, că între grevişti doranesce terórea 
venită de la aranjatorii grevei).

Jidovul din Sécuime.
Un evreu tînăr cu ochii inflamaţi d© 

conjunctivită granulósá, venise la Braşov/ 
din Sécuime să-şî aranjeze afacerile cu 
arendarea unui local în Blumăna, spre a 
deschide o prăvălie, a rămas aici şi se 
căina, că are mari pagube. Afară de aceea, 
i-s’a depeşat de acasă, că un copilaş i-a 
căZut în apă fierbinte şi s’a opărit. Şi 
acuma nu scie ce să facă. Evreul se 
scâncea, ca vai de el.

Alţi călători rém*, şi în drum.
Un lucrător-meseriaş român de la 

usina lui Bayerdorf din Sebeşul-săsesc, ori
ginar din Oavnic (Sătmar), a stat vr’o două 
săptămâni în Ghimeş, unde a lucrat la 
instalarea unei fabrici de cherestea. El po- 
vestia urmátórele:

—■ Mercur! diminóta am plecat din 
Ghimeş, dér n’am venit, decât 2 staţii şi 
aici locomotiva a fluerat una ascuţit şi

îndelung, Eu încă mă pricep puţin la ma- 
şine şi m’am gândit, că e vr’o primejdie. 
Scot capul pe feréstrá şi văd, că lasă abu
rul şi apa afară. Erau dómne şi doranişore 
în tren, cari începură să plângă. Oe să 
facă ele acuma? Unde se se ducă? In 
apropiere nu era nici sat, nici nimica. — 
„ Tréba D-vóstré, unde veţi merge“ fu răs
punsul conductorilor. Eu raî-am luat gea
mantanul în spate şi am venit patru dile 
pe jos pănă la Braşov. Ara sosit aici 
Sâmbătă sera. Aşi merge şi mai departe, 
dér uitaţi-vé la piciórele mele. Nenoroci
tul şi-a arătat piciórele pline de beşicl. In 
buzunar avea 15 creiţarî. l-am făcut o 
mică colectă.

Un ferestrar ambulant din Călata ve
nia din Focşani; un tinichigiu, care umblă 
cu ligheane, etc., pe la Ploiescî, plecase 
să se íntórcá la Reteag. Au rămas şi ei 
la carantină în Braşov.

Femeile din Scheiü.
Trei românce din Scheiü se apro

piase de grupul nostru. Una era însăr
cinată. Fie-eare avea câte un pachet şi 
câte o pălărie bârbătâscă în mână. In 
pachet erau hainele soţilor lor, reserviştî, 
şi îmbrăcaţi dirnineţa la casarma cea nouă. 
Li-s’a spus, că pe la 11 óre vor pleca cu 
trenul şi aşteptau să-şî mai vadă odată 
soţii. Ei erau însă plecaţi de la 10 óre.

Alte calamităţi.
Aici în Braşov s’au întâmplat câteva 

caşuri triste. Aşa a murit o femeie, al că
rei bărbat se află în Viena şi n’a putut să 
vină la înmormântare. Unei femei i-a 
murit o fată aflătore în A.-Iulia, fără ca 
să p0tă merge nimeni la înmormântare.

Măcelarul Stan din Felidióra trimise 
400 boi la Viena, cari i-au rămas pe drum. 
Peste tot se Zice» că au rămas pe drum 
vr’o 120,000 de vite.

*

Soldaţi transportaţi cu cărăuşi
In urma adresei telegrafice, ce a sosit 

erl de la comandantul corpului din Sibiiu 
viceşpanului comitatului Braşov, ca să se 
trimită soldaţi pentru paza liniei spre 
Agoştin, organele poliţienesc! avură de 
lucru, căutând cărăuşi prin Scheiu şi Bra- 
sovul-vechiű. Pe la órele 6, publicul care 
se plimba pe promenadă, văZu o serie 
lungă de căruţe, încărcate cu câte 8 — 10 
soldaţi, séu câte 2 ofiţeri şi câte patru 
soldaţi. Fie-care cărăuş a căpătat câte 5 
fiorini.

De la Sibiiu aflăm următdrele:
In mare încurcătură au ajuns prin 

greva actuală deputaţii sinodali întruniţi 
la Sibiiu. Terminându-se Sâmbătă lucră
rile sinodale, mulţi dintre deputaţi au fost 
constrînşî în urma afacerilor urgente de 
acasă, a face drumuri de mai multe sute 
de chiloraetri cu trăsura. Ast-fel advocatul 
Almăşanu din Cluşiu a plecat cu o tră
sură din Sibiiu, care l’a costat nu mai 
puţin de 160 cor. Doi dintre deputaţii cu 
sediul în Braşov au sosit astădî la prânZ 
cu trăsura peste Făgăraş. Asemenea au 
plecat cu trăsuri acasă şi căi din Abrud, 
A.-Iulia, Orăştie.

Tariful vamal român.
(Discusiunea asupra noului proiect de tarif, în 

Camera română. )

D-l min. de finanţe Emil Costinescu:
(continuând) D-l Carp mă învinuesce, că 
am pus mătasea în cinci articole, spunând 
că pentru 90.000 de kigr. de mătase, cât 
se importă, nu era nevoe de 5 articole. 
D-sa pare a face însă abstracţiune de va- 
lorea acestui articol: Cele 90.000 de klgr. 
valorezâ peste 5 rtulidne şi aduc statului 
un venit de peste 1 milion. Trebuia 6re 
să trecem cu uşurinţă peste un articol de 
o importanţă aşa de mare, care produce 
un milion, când întregul nostru venit va
mal este de 26 milione? Trebuia după 
d-l Carp, să taxăm la fel mătasea, care 
costă 10 leî metrul şi cea care costă 60 
leU Un tarif trebue să fie o lucrare com
plectă, nu alcătuită cu uşurinţă. Eu cred, 
că chiar aşa cum este şi tot ar mai fi 
avut nevoie de a fi muncit. Mai avem 
însă vreme să lucrăm, să-l complectăm 
pănă la convenţiile comerciale.

In ce privesce nomenclatura în tari
ful actual, se găsesc în acelaşi articol măr
furi cari au o valdre de 5 lei, şi altele 
cu o valore de 20 lei, mărfuri cu totul 
deosebite. Trebuia ca acâstă confusie , să 
înceteze, trebuia făcută o clasificare. Etă 
dar de ce am făcut un tarif original, de 
ce ?*n’am urmat după convenţia de la 
1875.

Mi se impută, că sacrific totul unui 
protecţionisra exagerat, acesta este repro

şai principal. Nu este nimic altceva decât 
© legendă şi ca tóté legendele a prins 
forte uşor. Se scrie în vre-o câteva gazete 
un lucru, se spune ceva într’o întrunire 
publică, şi étá legenda gata.

Eu sunt agricultor şi industriaş. Dór 
îmi dau în arendă pământul, şi-mî place 
mai mult să mă ocup cu industria, care 
cere mai multă inteligenţă şi mai multă 
activitate. Agricultorul îşi încrucişăză bra
ţele şi imploră totul de la clemenţa ce
rului.

Nu scrisesem încă nici o literă pen
tru tarif şi am şi fost acusat din tóté părţile, 
că sunt de un proteeţionism exagerat. 
Acéstá legendă nu resistă nici celei mai 
mic! cercetări. Fac o desfidere.

In afară de taxele de zahăr şi de 
bere etc., cari sunt opera d-lui Carp şi 
cari sunt mari, desfid să se găsâseă taxe 
cari să le egaleze. Am rămas tot-déuna 
credincios principiului meu: un protecţio- 
nism moderat.

Am vrut să reduc taxa de bere de 
la 30 Ia 24 lei, ceea-ce este de asemenea 
o protecţiune de 100% índestulátóre. A  
fost o întregâ revoltă şi între fabricanţii 
de bere şi între agricultorii producători 
de hameiű. Am vrut să pun o taxă pe 
hameiű, pentru a favorisa producţiunea 
în ţâră: era să fiu lapidai, lovit cupietri!

Să viu la bidinelele (pămătufurile |de 
spoit) d-lui Delavraneea, care mă acusă, 
că am redus taxa. Taxa era de patru lei 
la o valóre de 1 leu, adecă 400%. Dér 
un simplu motiv de estetică m’a făcut să 
reduc taxa.

Unii spun, că proteg mult agricul
tura, alţii că proteg prea mult industria. 
Dér credeţi óre, că n’am fost călăuzit de 
o ideie conducétóre în concepţiunea tari
fului?

Am plecat în primul rând, de la 
ideia de a întări industriile existente. Avem 
destule industrii şi nici nu cred că e ne
voie se mai întemeiăm şi altele în inter
valul de 10 ani pe cât este alcătuit tari
ful. M’am silit de asemenea să protegez 
industriile, cari găsesc materiile prime în 
ţeră. Ajung astfel la Gestiunea lânei.

Pănă acuma exportam lâna şi o im
portam sub formă de haine, de órece taxa 
pe lâna văpsită şi cea nevăpsită era aceea-şî. 
Doi industriaşi de la Roubaix, din Franţa, 
au cumpărat lână „ţigae“ , şi şî-au fabricat 
stofe admirabile. Aceşti industriaşi au re
cunoscut, că lâna nóstrá este de aceeaşi 
oalitate eu lâna francesă. Nu ne lipsesce, 
ca şi Franoesilor, de cât lâna „merinos“ , 
care se aduce din Australia. Numai acestă 
singură lână va putó întră în ţâră, de 
óre-ce avem nevoe de densa pentru a o 
amesteca cu a nóstrá. Dimpotrivă am im
pus mai mult stofele de lână.

Fabricanţii noştri vor avó interes de 
acum să se servóscá cu lâna din ţâră.

Am impus cânepa, căci tóté frân
ghiile şi sforile ce se fac la noi, se fac 
cu cânepă străină. Trebue să se producă 
şi la noi cânepă.

Cuvintele de industrie mare sunt nu
mai o deşertăciune. Industrie mare în în
ţelesul, ce se dă acestor cuvinte în alte 
ţări, adecă industrie de export, nu se póte 
face într’o ţâră mică, ca a nóstrá. Ca ső 
putem întemeia o industrie mare, trebue 
să avem materia primă în abundenţă.

Ar puté exista la noi industria mare 
a petrolului, căci avem materie primă, 
dór în acest cas trebue s’o desvoltăm 
mult, mult de tot, ca să putem susţină 
concurenţa cu alte state. Mai este încă o 
ramură, unde se póte fuce industrie mare 
făina. In loc să esportărn grâul, să-l es- 
portăm în formă de făină.

Aci este însă o greutate. Pe când 
petrolul nu este impus, căci nu se gâses- 
ee în tóté ţările, făina este fórte impusă. 
Sciţi cât este impusă făina după noul ta
rif austro-ungar ? De la 15-70 lei % de 
kgrame! In Germania tariful vechiu o im
punea de la 9— 15 lei %  de kgr. ér cel 
nou de la 23—45 lei % de kgr. In Italia 
de la 12—30 lei '/o de kgr. ln . Turcia 
este o taxă de 8% ad valorem şi acésta 
prin tractat, în schimbul unor concesiuni 
aie nóstre. Aşa-dâr pentru exportul făinei 
ne rămâne numai Orientul şi Turcia, Asia 
mică şi Egiptul. Sciţi oe fac celelalte ţări? 
Esportă cu prime: dă Statul o primă de 
esport egală cu taxa de vamă a ţărei, 
unde se exportă. Tótá lumea urcă taxele 
vamale, numai noi să le lăsăm aşa cura 
sunt?

Exportul alcoolului de asemenea este 
greu de făcut din causa tarifelor străine. 
Tóté ţările pun taxe mari pe alcool. Ger
mania a urcat taxa pe alcool de îa 200 la 
300 lei. Se dau prime de fabricaţii!ne apă- 
rându-se munca naţională. Şi eu fiind că 
vréu să fiu consecinţe cu principiul, pe 
care l’am avut totă viaţa, de a apăra mun
ca naţională, am ajuns să fiu tratat de 
maniac!
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In scurt industria mare nu se pdte 
face, decât pentru esport, şi noi nu putem 
aspira decât la industria petrolului şi a 
făinei. (Oratorul continuă).

Căpitanul trece în revistă viăţa ami
ralului, cariera sa profesională şi calităţi- 
le-i personale. Adaugă apoi, că amiralul 
Makarow trebue să fie considerat printre 
cei mai bun! amirali din lume.

a fost numit şef de secţie la statul-major 
general al armatei în locul d-lui colonel 
A. Averescu.

Statua lui Cuza-Vodă — serie „Cro
nica“ — nu va întârzia a se înălţă în 
falnica capitală a Moldovei. Intr’o con
vorbire avută erî cu unul din membrii 
activi ai Comitetului pentru ridicarea sta- 
tuei, acesta nî-a afirmat, că un sculptor 
german va fi chemat a ridica statua, căc! 
maquetul pe care l’a făcut el, e cel mai 
bun şi just. Statua —  continua interlocu
torul meu — va fi aşezată în faţa Pala-1 
tului Universităţii, pentru acésta se vor 
expropria casele, cu locul unde actual
mente se află consulatul Austro-Ungar şi 
lărgindu-se astfel piaţa Universităţii seva 
aşetja aceea majestdsă satuă cu figura 
Domnitorului în spre Universitate, îm
preună cu cele 4 măreţe figuri: Kogăl- 
niceanu, Negri., Boerescu şi Catargiu şi 
de-asupra România; locul rămas liber în 
jurul şi în dosul statuei va fi destinat unui 
squar frumos care să servăscă de poddbă 
naturală, îmfruraseţând locul.

Condamnarea falsificatorului Bin
der. Falsificatorul de poliţe Binder a fost 
condamnat adî de tribunalul din Braşov 
la 4V2 ani arest corecţional (fegyház.)

„România militară“, revista ce apare 
în Bucurescî, edată de cătră ofiţerii statului 
major, şî-a serbat la 1 Martie trecut ani
versarea a 40 a de ia întemeiarea Sa. 
Vechii şi actualii colaboratori ai revistei 
s’au întrunit în salónele generalului Bră- 
tianu, preşedintele comitetului de redacţie, 
pare a expus în cuvinte elocuente istoria 
revistei, său mai bine evoluţia armatei 
române în cei din urmă 40 de anî. Fon
datorii revistei au fost elita din prima 
promoţiune a ofiţerilor eşiţî din şcdla de 
cădeţi din Bucurescî, căpitanii G. Slăni- 
ceanu, G. Gramont, Gr. Borănescu, G. 
Anghelescu, 0. Barozzi, Heroule Árion, Al. 
Angheieseu, G. Boteanu şi E. Pencovicî. 
L)p la 1900 încoce revista apare ca anex 
la, „M onitorul ósteiu.

Ofiţer! român! în Extremul-Orient.
Vineri săra la drele 11.20 au plecat din 
Bucurescî maiorii: Traian Găişeanu şi 
Dem. Haralamb spre Galaţi, de unde vor 
trece în Rusia şi de acolo în Extremul 
Orient, spre a urmări operaţiunile militare. 
Familiile ofiţerilor şi număroşî oameradî, 
precum şi colonelul Leontieff, ataşatul mi
litar ai Rusiei, au însoţit pe cei doi maiori 
pănă la gară.

O interpelare sensaţională. Din
Londra se telegrafăză, că deputatul Car- 
nerasch va face o interpelare, cu primire 
la visitarea forturilor englese din Gi
braltár de cătră împăratul Wilhelrn în re
centa sa călătorie pe mediterană. Se scie, 
că nici Englesii n’au drept a visîta acele 
forturi.

Expulsări. Au fost espulsaţî din Ro
mânia indivizii: Frantz Picler, supus aus
triac, Iohan Tohl <fis şi Gheorge, supus 
austriac, Iordache Velicu Dumitru, supus 
bulgar; Oarol Hein, supus austriac; Leo
nóra Mandigu, supusă ungară; Spiru Mi- 
halache, supus bulgar, Anghel Tănase su
pus bulgar, Gh. Vasilie Sirainiuc, supus 
austriac, Petrache Verstini, supus ungur 
şi Anton Donichia, supus turc.

Congresul de dans. Dilele acestea 
s’a ţinut în Berlin congresul internaţional 
de dans, care a durat trei (file. împăratul 
Wilhelrn II a acceptat presidenţia de 
ondre. Congresiştii au votat aboliţiunea 
unui obiceiű învechit, cel al presentaţiu- 
nilor. Dansul cake-walk şi boston des fous 
(bostonul nebunilor) au fost proscrise şi 
lăsate în "contul circurilor. Proximul con
gres se va ţină la Paris în 1905,

0 femeie de 116 anî. In spitalul 
Elisabetin din Budapesta a fost primită 
Lunî o femeie cu numele Jetti Einzig 
de 116 anî. După datele actului de nas- 
cere, ea e născută la 1788 şi a fost mă
ritată, trăind însă ou bărbatul numai o 
jumătate de an. De 30 anî sufere de 
cord, cu tóté acestea însă este destul de 
robustă. (!) La visita medicală a spus, că 
e de 105 anî. întrebată mai târfiu de oe

şî-a retăcut adevărata etate, a răspuns că 
i  a fost ruşine sé spună, că e aşa bătrână.

Tragere la ţintă. Mercuri în 27 
Aprilie la drele 5 dim. pănă la 12 óre a.
m. vor avă loc în Poiană eseroiţiile de 
tragere la ţintă ale batalionului I din re
gimentul de honvedî. In timpul acestor 
eserciţii este interdis a călca teritoriul 
Poianei.

Scir! mărunte. Esplosia de la otelul 
„Nord“ din Petersburg, despre care ara 
adus şi noi o scire scurtă, a fost causată 
de o maşină infernală, adusă de un anar- 
chist polones, care a cădut victimă es- 
plosiunei. Bomba trebuia să fie aşezată în 
gara „Nicolae“ pentru a ucide pe Ţarul, 
cândva veni să primăscă pe marinarii scă
paţi din bătălia de la Ceraulpo. —  Sul
tanul a invitat pe prinţu l Ferdinand al 
Bulgariei la Constantiriopol. — Preşedin
tele republicei francosé Loubet însoţit de 
ministrul de esterne Delcassă, a sosit erî 
în Roma. — Dilele trecute s’a ţinut la 
Roma un mare concert reliogios, la care 
a asistat Papa împreună cu 24 cardinali. 
Papa a dat semnalul aplauselor.— Jressa 
americană serbăză luna acésta aniversarea 
centenarului al doilea al esistenţei sale. 
In a 3-a săptămână a lunei Aprilie din 
anul 1704 a apărut la Boston revista 
„Newsletter“, care a fost primul <fiar pe 
continentul american.

ULTStfE SC1RI.
Budapesta, 24 Aprilie. Dintre 

membrii comitetului grevist au fost 
arestaţi trei spre-^ece. Numai pe la 
9Y2 óre sóra i-au dat drumul de la 
poliţie kossuthistului Dr. Lengyel 
Zoltán, după-ce a’a legitimat ca de
putat (!) (Vorbă sé fie, par’că nu l 
cunosceau cu toţii. —  Red.)

Budapesta, 24 Aprilie. Astă sérá 
a fost conchiemată o eonferenţă.a 
tuturor partidelor oposiţionale, pre
cum şi o conferentă specială a par
tidului kossuthist. Partidele oposiţio
nale au decis, ca în şedinţa de mâne 
a camerei sé atace aspru pe contele 
Tisza pe tema grevei de la căile 
ferate.

Budapesta, 24 Aprilie După con
siliul de mioiştri ţinut ac|î, ministrul 
de comereiű a chemat la sine pe de
putaţii Barabas, Barta Ödön, Bat- 
thanyi, Heltai, Lengyel, Polonyi şi 
alţi câtî-va. Hieronymi lî-a declarat, 
că amnezie generală nu póte da greviş
tilor. Polonyi a făcut atent pe mi
nistru, că refusarea amnestiei póte 
se aibă urmări forte grave. Visontai 
şi Vazsonyi au declarat, că în cas de 
refusare a amnestiei, toţi muncitorii 
din ţâră vor declara greva pe cfiua 
de mâne. Bokányi şi Goldner, şefi 
socialişti, au fost la ei şi lî-au spus, 
că 50— 60,000 muncitori vor intra în 
grevă. Ministrul a răspuns, că regretă, 
dér nu póte promite nimic.

Vîena, 25 Aprilie. Din inciden
tul celei de a 50-a aniversări a că
sătoriei monarcbului, Maj. Sa s’a dus 
la cripta din biserica Capucinilor şi a 
depus o coronă pe mormântul răpo
satei împărătese Elisabeta.

Aleşd, 25 Aprilie Kossuthiştii din 
Aleşd (Bihor) voind se se constitue 
în partid, socialiştii au provocat di- 
sordine. Gendarmeria a intervenit 
socialiştii au împuşcat pe sergentul de 
gendarmî. Atunci gendarmeria a şar
jat: 25 omeni au fost omorîţi, 30 au 
fost rărrţî.

Budapesta, 25 Aprilie. Greva se 
póte [considera ca terminată. Astădit 
vor porni din Budapesta tété trenurile.

Bibl iograf ie .
— „Sgârcitu l Pocă it“ piesă teatrală- 

poporală în 2 acte pentru sărbătorea Nas- 
cerii Domnului de Gheorghe Oprea. 0 re
comandăm în atenţiunea d-lor învăţători, 
fiind forte potrivită a-se preda odată cu 
aranjarea pomului de Crăciun pentru aju
torarea copiilor săraci ou haine şi alte lu
cruri folositóre. Se află de véníjare la au
torul în 0. Tohan şi la tipografia A. Mu- 
reşanu în Braşov. Preţul 20 fii cu porto 
cu tot.

Proprietar: I)r. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil Traian H. Pop.

Résboiul.
Cum a pierit „Petrupavlovsk“.

Amiralul Alexeew a adresat Ţarului 
un raport amănunţit asupra luptei de la 
13 Aprilie.

Din acest raport resultă, că desas- 
Irul cuirasatului „Petrupavlovsk“ s’a produs 
ast-fel:

La <5reîe 9,43 diminăţa s’a produs la 
flancul drept al cuirasatului o esplosiune 
urmată imediat de o a doua mai puter
nică, sub pasarelă, de unde isbucni o co- 
ldnă de fum galbenă verde. Catargul, co
şurile şi pasarela, precum şi turnul au să
rit în aer. Cuirasatul se înfundă pe par
tea sp dréptà şi apoi se scufundă cu 
totul în două minute în mijlocul flă
cărilor.

O parte din echipagiu a scăpat. Un 
crucişător cuirasat, aflat Ja o distanţă de 
un cablu de locul sinistrului, scăpă pe ma
rele duce Ciril. Au scăpat în total 7 ofi
ţeri şi 73 marinari.

Raportul conchide:
Cu tot acest insucces, starea morală 

a eohipagiului este la înălţimea datoriei. 
Cuvintele graţidse ce Majestatea Vdstrê 
aţî adresat flotei au fost pentru marinari 
o mângâiere şi un sprijin pentru întréga 
armată în sforţările ce face pentru înfrîn- 
gerea inamicului.

Condamnarea şi împuşcarea a doi ofiţer! 
japonesî.

Generalissiraul Kuropatkin telegrafiăză, 
că doi ofiţeri japonesî, arestaţi în Man
ciuria, au fost condamnaţi de consiliul de 
răsboiu din Karbin la spânzurătdre pentru 
tentativa de a distruge calea ferată.

Generalissiraul a confirmat sentinţa. 
Faţă însă cu calitatea lor de ofiţeri, a 
consimţit de a schimba pedăpsa spânzurâ- 
tdrei prin împuşcare.

Cererea condamnaţilor de a fi gra
ţiaţi, a fost respinsă.

Esecutarea condamnaţilor s’a făcut 
îq 21 Aprilie.

In (filele de 19 şi 20 Aprilie a fost 
linişte complectă în regiunea fluviului 
Yalu.

Serviciul de spionaj japones.
Japonesii au pregătit isbânda răsboiu- 

lui cu un întins serviciu de spionagiu. 
Doi japonesî arestaţi pe calea ferată rusă 
aprépe de Arhangelsh (Europa) şi la 
cari s’au găsit planurile numitului oraş, 
ca şi acele ale mânăstirei Solowetzki, în
tăresc aceste presupuneri.

S’a constatat chiar, că Japonesii cari 
se aflau în Vladivostok pănă la începutul 
răsboiului, erau toţi spioni; în casa unui 
director de fabrică — căpitan japones — 
au fost găsite planurile fortăreţelor Vla- 
divostokului.

»
Concentrările iaponesilor. Ciocnire.
Amiralul A lexeew  telegrafiézà urraă- 

tdrele Ţarului eu data de 23 Aprilie n:
Asţădî în timpul când se proceda la 

aşezarea unor mine submarine, de cătră 
mai multe şalupe cu vapor, o torpilă a 
făcut esplosie. sub pupa uneia din şa
lupe. Locotenentul Pell şi 27 marinari 
au périt.

După recunoscerile ce s’au făcut de 
cercetaşii noştri, s’a constatat, că forţe 
considerabile 'japonese sunt concentrate 
la Nord de Wi-Ju şi un început de con
centrare la Wi-Ju.

Un detaşament, compus din 2 ofi
ţeri şi 32 soldaţi, a făcut astădî o recu- 
nôseere în trei vase pe rîul Poma- 
kohna.

In îneăerarea avută cu Japonesii, ara 
avut trei ucişi şi 17 răniţi. Restul deta
şamentului a putut ajunge pe malul rus 
sub protecţiunea a două tunuri.

Distrugerea unei colone de armată japonese.
Agenţia Havas află din Petersburg. 

că după o depeşă din Port-Arthur, cu 
data de erî, o coldnă japonesă a fost 
complet distrusă într’o recundscere pe 
Yaiu. Soirea nu se confirmă încă.

*
Mortea amiralului Makarow este plân

să de toţî.
In numele statului major al marinei 

japonese, căpitanul Ogasavara a publicat 
o lungă declaraţiuţie, deplorând mdrtea 
amiralului ca o perdere pentru tdte mari
nele puterilor.

Se comentăză fdrte mult un articol 
al (fiarului rusesc „Nowosti“ în care se 
prevede o intervenţie a Angiéi, la mo
mentul oportun, între Rusia şi Japonia 
pentru a-se pune capăt răsboiului.

Acăstă intervenţiune, dice „Nowosti“ , 
ar avă a fi urmată de intime relaţiunî 
şi de un acord între Anglia şi Rusia, în
cetând ast-fel situaţiunea penibilă ca An
glia să fie aliată cu un popor care repre- 
sintă primejdia galbenă pentru tdte popd- 
rele europene.

Românii din Macedonia.
„Politische Correspondenz“, cu data 

de 20 Aprilie st. n., publică urraătdrele:
Dorinţele ce s’au manifestat în tim

pul din urmă în interesul Românilor din 
Macedonia pe tărîmul bisericesc sunt re- 
sultatul natural al înălţării consciinţei na
ţionale a acestui popor din Turcia, pro
movată de guvernul român, care de mult 
lucreză în acăstă direcţiune.

In cercurile conducătore din Bucu- 
rescî domnesce cel mai viu interes pen
tru desvoltarea consângenilor din Mace
donia pe terenul şcolar şi bisericesc.

Mişcarea crescândă a Cuţovlahilor 
din Macedonia în acăstă direcţiune, care 
este sprijinită şi de guvernul român, tre
bue luată esclusiv ca o necesitate culturală. 
cu care în nicî un chip nu stau în legă
tură pofte de cuceriri naţionale.

Dacă, după cum se afirmă, în cercu
rile patriarchatului ecumenic din Constan- 
tinopol, domnesce părerea că mişcarea 
Armânilor din Macedonia -:se asămănă cu 
mişcarea populaţiunei bulgare din Ma
cedonia, care a premers înfiinţarea Esar- 
chatului bulgar, acăstă comparaţiune nu 
este de loc îndreptăţită, dedre-ce nâsu- 
inţele Armânilor sunt de natură pur 
culturală şi nu se pot pune pe aceeaşi l i 
nie cu mişcarea bulgară de atunci, al că
rei caracter eminamente politic era indis
cutabil.

S C I R I L E  D Î L E L
— 12 Aprilie v.

Esecutarea legii pentru maghia- 
risarea numelor de localităţi. In minis- 
teriul de interne ungar s’au stabilit nouele 
numiri de localităţi în comitatul Pesfc- 
Pilis-Solt şi Oumania mică.

O fundaţiune a reginei Elisabeta.
Se scrie din Frankfurt pe Main: Regina 
României şî-a espriraat intenţiunea a-şî 
dărui castelul Segenheira de lângă Neu- 
wied, pe Rhin, institutului de pensiune al 
scriitorilor şi jurnaliştilor. Castelul va fi 
prefăcut în asii pentru scriitori bolnav! şi 
invalidî.

Numiri şi mutări în armata ro
mână. M. S. Regele Oarol a semnat de
cretul pentru numirile şi mutările urmă- 
tdre la comandamentele superiore ale ar
matei pe diua de 7 Aprilie:

D l general de brigadă N. lălârescu  
comandantul divisiei IV-a de infanterie, a 
fost numit şef al statului-major general al 
armatei, în locul d-lui general Carcale- 
ţeanu, demisionat.

D-l general M. Groza, comandantul 
brigătfii de infanterie din Galaţi, a fost 
numit comandant al divisiei IV-a de in
fanterie, în locul d-lui general N. Tătă- 
rescu;

D-l colonel Zoitu , comandantul şcdlei 
militare din Bucurescî, a fost numit co
mandant al brigadei de infanterie din Sla
tina ;

D-I colonel A. Averescu, şef de secţie 
la statul-major general al armatei, a fost 
numit comandant al brigadei 2 de roşiori 
din Bârlad;

D 1 col. Âronovici, şeful statului 
major al corpului IV, a fost numit co
mandant al şcdlei militare din laşî, în 
locul d-lui colonel Alexandrescu ;

D-l colonel Alexandrescu a fost trans
ferat ca comandant al şcdlei militare din 
Bucurescî;

D-l locot.-colonel Dem. Antonescu, 
aghiotant al A. S. R. Prinţul Ferdinand,
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» R o m a n a «
este titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Romana“ ; dans de colonă în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Cu-o in
troducere („în loc de prefaţă“ ,) de Tunarul 
din Dumbrău, Popa. — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

A  trecut deja o jumătate de secol, de 
când, în epoca redeşteptării nóstre naţio
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro
mana“ , unicul dans de colonă român. In 
iérna anului 1901, cu ocasiunea jubileului 
de 60 de ani de la fondarea Reuniunei fe
meilor române, s’a serbat la balul festiv ce 
s'â dat în Braşov cu ocasiunea acésta şi 
jubileul de 50 de ani al „Romanei“ . La 
acest jubileu vre-o 20 de părecliî, damele 
purtând costum naţional, au jucat „Romana“ 
jubilară, adecă au esecutat acest dans în 
tocmai după regulele şi prescrierile origi
nale, cum s’a esecutat înainte cu 50 de ani 
la primul bal al „Reuniunei“ .

Autorul broşurei esplică „Romana“ în 
strînsă legătură cu musica ei după aceste 
reguli şi prescrieri originale, fără abaterile 
şi erorile, ce cu timpul s’au furişat în acest 
dans. (Esplicarea figurilor o face alături şi 
în limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus 
anunţate este, că a fixat regulele originale 
ale „Romanei“ , ca orî şi unde în ţinuturile 
şi ţările locuite de Româoî acest dans de 
colonă român să pótá fi studiat şi jucat 
cum se cade şi uniform. De aceea a adaus 
la finea broşurei şi textul frumósei şi afcră- 
gëtôrei musice a „Romanei“ , esplicând prin
tre note tóté mişcările dansului după tactele 
musicei. Pe lângă popularitatea, de care se 
bucură dansul „Romana“ pretutindeni în
tre noi, a fost tot-déuna o dorinţă viuă a 
publicului nostru de a o vedé jucându-se 
bine, esact şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, care face istoricul şi descrierea 
figui'ilor dansului cu multă îngrijire şi acu
rateţa, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină si tipar elegant, cu adausul unei cóle 
de note (musica „Romanei“ cu esplicărl) şi 
costa numai 2 cor. 50 bani (plus 6 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se póte procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

M a  „Tipografia A. Mnreşiamr 
din Hraşov,

se pot procura urm atórele cărţi :
(La /cărţile aici înşirate este a se mai adaugu 

£8 lângă portal postai ar Hat, încă 2z bani pentre 
recomandaţie.)

Scrieri istorice.
M e m o r i i  din, 1 84 8 —49  de Vas. 

Moldova», fost prefect al Legiunei I I I  în 
1848— 49. Preţul cor. 1 (cu posta cor. 1.10)

V ia ţa  ş i o p e r ile  lu i  A n d re iü  M u 
reş ia n u , studiu istoric-literar de loan Ra- 
ţiu, prof. ord. la preparandia din Blaşiti, 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. Venitul 
curat al acestui op se va contribui la for 
marea unui fond pentru Internatul prepa
randia! din BlaşiîL

„C o lon e l D a v id  b a ron  XJrs de 
M a rg in a  la  S o lfe rm o  ş i Lissa**, inte
resanta şi eminenta conferenţă, ce a ţi- 
nut’o d-nul colonel c. şi r. Francise Riegeti 
în reuniunile militare delà Braşov şi Si- 
biiu. Broşura conţine şi două portrete bine 
reuşite ale baronului Urs, unul din anii 
de mai înainte, când încă era major, ér 
altul dm timpul mai reoent; mai conţine 
şi o hartă a Lissei, cum şt ilustraţiunea 
mort» en tu lui eroului nostru. Preţul 80 b. 
(plus 6 b. porto.)

vP e n tru  m e m o r ia  lu i  A v ra m  
la n m C , apelul dat cătră ministerul de 
interne D. Parezei prin d l Dr. Amos 
Prâncu n causa fondului pentru monumen
tul lui Iancu. Preţul este 1 corână. In Ro
mânia 2 lei plus 5 bani porto.

„ P lu tea  V itézü l“ , tradiţiunl, legende 
şi schiţe istorice, de loan Pop-Reteganul. 
Cea mai completă scriere despre eroul 
Pin tea In ea se cuprind fórte interesante 
tradiţiunl şi istorisiri din tóté părţile, pe 
unde a umblat Pintea. Preţul 40 bani. 
plus 6 bani porto.

„R om á m u l in  sat ş i la  6ste“ . 
Acesta este titlul unei nouă cărticele, ce 
d-1 loan Pop Retcganul, ounosoutul şi me
ri tosul nostru scriitor poporal, a dat lite- 
raturei române. Preţul 20 b., cu posta 26 b.

L u p ta  p e n tru  d rep t de Dr. Rudolf 
de Ihering traducere de Teodor V. Pâcă- 
ţ'.an. Preţul 2 cor. (-J- 10 b. porto).

„ lë r a n u l  ro m â n  ş i u n g u r  d in  
A rd e a l“ , studiu psihologic poporal de I. 
Paul. Preţul 1 cor. (-f- 5 b. porto).

„ D a v id  A lm â ş ta n u u, schiţe bio- 
grafioe de loan Popea. Broşura acâsta, 
presantă şi multe momente de însemnă
tate istorică. Preţul 60 b. (cu posta 66 b.)

Scrieri şcolare.
Recom pensele ş i pedepsele în şcola 

poporală, studiu pedagogic de d. Farm, cu 
un adaus, 64 pag. format mare. preţul 60 
bani, să p6te procura dela Tipografia A. 
Mureşianu, precum şi dela .autor şi din 
librarii.

C ântu l în  şcâla p o p o ra lă  de luliu 
Pop, învăţător în Năsăud. Teoriă, praxă şi 
cântări. Este o scriere întocmită pentru 
oei ce propun cântările. Preţul 60 b. (cu 
posta 66 b.)

M a n u a l ca techetic pentru primii ani 
şoolasticl, ca îndreptar pentru catecheţl, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Basdiu 
Haţiu, profesor la seminariul din Blaşiu 
Preţul 80 b. (cu posta 90 b.)

G ra m a tica  lim ite i rom â n e , peq-; 
bru şcolele inferiore, prelucrată după siste
mul fonetismului modern, de loan Papiu. 
Partea I. Etimologia. Ediţiunea I I .  Preţul' 
50 bani. '

îndreptar teoretic şi practic pentru 
învăţământul intuitiv în folosul elevilor pre- 
garandialî, a învăţătorilor şi a altor 6menî 
pe şcdlâ de V. Gr. Borgovan prof. de peda- 
dogie. Ediţiunea III. Preţul 2 cor. 40 bani 
( +  10 b. p.)

O ra l g en e ra l pentru şcdla română 
cu 6 clase şi ou un singur învăţător de 
Georgiu Maeyar. Preţul 80 b. (-}- 10 b. p.

Scriptologia, său modul de a învăţa 
cetitul soriind. Îndreptări« pentru învăţă
tori la tractarea Abecedarului de Basiliu 
Petri prof. preparând »ai pens. Preţul cor. 2 
- f  10 b. p.)

Cursul la  bursa din Viena,
Din 23 Aprilie n. 1904.

Renta ung. de aur 4 % .....................118.40
Renta de ooróne ung. 4% • * • 97 40 
Impr. căii. fer. ung. în aur 3 .  89.50 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4°/0 • 98.30 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.25
Impr. ung. cu premii . . . .  209.— 
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 161.—
Renta de hârtie au str........................99.85
Renta de argint austr......................  99 60
Renta de aur austr. . . . . . .  119.35
Rente de corone austr. 4% . . , 99.60
Bonuri rurale ungare iP/íVo . . . 91.40
Losurî din 1860................................  152 50
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.05
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 758.—s 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 643 —
Napoleondorî .......................................19.05
Mărci imperiale germane. . . .117.171/,
London vista .................................  239.32'/2
Paris vista.....................................  95.30
Note i t a l i e n e ....................................95.20

Nr. 2452-1904.

PUBLICAŢIUNE
privitore la înaintarea anunţărilor din 
partea persónelor, cares obligate a 
plăti taxa pentru eliberarea dela 

miliţie.
Anunţările au să se facă la sub

semnatul oficiu de dare pănă la
10 Maiu 1904 de cătră toţ! acei 
indivizi, cari

1) pentru totdéuna s’au aflat 
neapţî pentru serviciul militar şi ca 
atarl s’au şters din lista de sarţî;

2) cari cu ocasiunea ultimei asen- 
tărî s’au aflat de ne apţ! pentru ser
viciul militar;

3) cari, înainte de trecerea tim
pului lor de serviciu militar s’au di- 
mis din causa vre-unei atarî vată 
mări corporale, care. pe respectivul 
nu-1 face neapt de lucru şi a cărui 
vătămare corporală n’a obvenit în 
urma îndeplinirei serviciului său la 
miliţie;

4 ) cari, în sensul art. de lege 
X L  ex. 1868, ca susţinători de fami 
lie au fost eliberaţi de la serviciul 
de arme şi după articlul de lege in
trat în viaţă V I  ex 1889 din ori-ce 
motiv au fost eliberaţi dela serviciul 
de arme;

5) toţ! cei îndatoraţi la serviciul 
de arme, cari înainte de espirarea 
timpului legal au emigrat din mo
narchia Austro-Ungară.

Toţi aceştia sunt obligaţi a 
anunţa la subsemnatul oficiu de dare 
orăşenesc, pe cólele de anunţare 
designate spre acest scop,

a) starea şi caracterul,
b) locuinţa,
c) cercul de asentare, respective 

comuna în care s’au dispensat de 
obligământul serviciului militar

d) anul, de la care va avé a-se 
socoti elberarea dela obligământul 
serviciului militar şi

e) ă arete darea directă, per- 
ceptată în anul trecut după obliga
tul la taxă militară respective după 
capul de familie al acestuia, in co 
muua căreia aparţine séu în vre-o 
altă comună.

In fine aeei obligaţi la taxă de 
miliţie, pentru cari taxa de miliţie 
sunt datori a o plăti în sensul §-lui
11 al art. de lege X X V I I  x 1880 
aceia, cari le dau muncă, au a 
anunţa numele şi locuinţa oferenţi-

C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v .
Din 25 Aprilie, n. 1904.

Bancnote rom. Cump. 18.94 Vênd. 1898
Argint român. » 18.80 „ 18.90
Napoleond’orî. 71 19.04 „ 19.10
Galbeni n 11.30 „ 1140
Ruble Rusesc! n 253 „ 2 54
Mărci germane 71 117.10 „ 117 25
Lire turcesc! n 21.50 „ 2160.
Srcis. fonc. Albina 5% 101.- ,* 102.—

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 22 Aprilie 1904.

Mësura
séu

greutatea
C a l i t a t e a .

Valuta
în

Kor. fii.

1 H. L. Grâul cel mai frumos 15 20

Ii Grâu mijlpciu . . ... 14 80
Grâu mai slab . . . 14 50
Grâu amestecat , . 10 2 0
Săcară frumosă. . . 9 10

J) Săeară mijlociă. . . 8 70
Orz frumos . . . . 7 70

n Orz mijlociu. . . . 7 50
OvSs frumos. . . . 5 40

TI
Ovăs mijlociu . . . 5 30
Cucuruz . . . . . .. 9 20

n Mălaiu (meiit) . . . 8 20
Mazăre, y . . .  . 16 10
L in t e ........................ 16 80
Fasole........................ 14 20

n Sămânţă de in . . . 16 10
n Sămânţă de cânepă . 7 40

Cartofi........................ 2 30
Măzăriche................... — —

1 kilă Carne de vită . . . 1 12
a Carne de porc . . . 1 12

Carne de berbece. . — 72
100 kil. Său. de vită prospăt . 42 —

» Său de vită topit . . 60 --

lor lor de muncă.
Cei ce negligăză aşternerea 

anunţării descrise mai sus, se vor pe
depsi în 9ensul §-lui 20 al art. de 
lege X X V II  1880 cu o amendă de 
trei séu şâse ori mai mare, de cât 
taxa militară prescrisă pentru ei.

Décá de la terminul anunţării 
pănă la espirarea liberării de taxa 
militară, adecă pănă la 1 Octomvrie 
a, c. se face vre o schimbare în re
laţiile faţă de acela, care dă muncă 
celui obligat de a plăti taxă m li 
tară, în atare cas acest din urmă 
—  în sens. art. de lege IX  ex 1883 
§, 4 p. 3, e dator a face cunoscută 
acésta schimbare, la aceeaşi autori
tate, la care s’a făcut prima anun
ţare.

Acei deobligaţi la taxă militară, 
cari, afară de locul cărui aparţin, în- 
tr’alt loc nu mai sunt obligaţi la 
dare, îşi pot face anunţările la sub 
semnatul oficiu de dare şi verbal. 
Cine însă negligéza şi acésta dispo- 
siţiune a legii amintite, se va pe
depsi aspru.

B r a s s ó ,  20 Aprilie 1904.
(1833,1—2) Oficiul de dare orăşenesc.

A b on am en te  la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat sen lunare.

AV IS!
Subscrisa are onore a reco

manda Domnelor din loc şi jur

S d o i u l  ds G sa fe e ţ ia se
,pen tru  confecţionarea rochiilor
de Dame şi fetiţe, croială după 
moda cea mai nouă din jurnale 
din Paris şi Viena, lucrate fin, 
prompt şi cu p re ţu ri moderate.

Cu t6tă stima

Mărie Knaller,
Strada Spitalului nr. 15.
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CUI H PLACE
o faţă delicată şi curată, fără pistrui 
o piele mole şi un teint trandafiriu? 
Acela sô se spele în fie-care <ji ou 
renumitul săpun medicinal

Berpamfs „Liliemnildiseife"
(Marca: 2 mineri.)

dela Bergmann & Co. in Dresden şi 
Tetsohen a/E.

Se eapetă  bucata  eu 80  ban i, 
la Teutsch äs T artler droguerie şi la 
farmacia V. Roih la „Ursu“ în Braşov.

(1 9  ) 7—60

Conţinutul următorilor articol!
I l i g t e i l i c i  sunt întrebuinţaţi de cei 
mai renumiţi profesori şi medici, şi 
sunt declaraţi de forte buni.
(IplIPfTiîl contra tusei, reguşelil, dureri de piept, 
Uullû lll ofticei, tusei măgâreştl, catarului, ast- 
mei, greutăţii de respirat, lungorei şi tusei 
seci. Vindecă sigur şi repede. — Preţul 1 cor. 
20 fii. şi 2 cor.

Pîlîloip rmcnpp ccmtra dureriI de 6şe, poda- L/Upuiu UiluUlu grei, reumatismului »răcelilor, 
dur erilor de cap, de dinţi şi nervi, precum şi 
scrintiturilor. Crie mai îmhâtrinit.e bole le 
vindecă. — Preţul 1 cor. 20 fii. şi 2 cor.
PpiîtQT’iTi coa*ira morburilor de stomach, pre- 
bulllullu cum lipsa de apetit, mistuirea rea, 
catarul şi aprinderea de stomach, greţă şi vo- 
mare, sgîrciurile cele mai grele, Leac sigur. 
Fo'oseşte şi la curăţirea sângelui. — Preţul 1 
cor. 20 fii şi 2 cor.
FalindPîniPimQPil mij loc escelent. peutru cu- 
A(UJUliudluU|ldlli râţirea sângelui la sifilis, 
morburile tinereţelo-. — Preţui i sticlă 2 cor.
T QVhnflhflflî! îuohiderea scaunului e causa di- 
XJuaUUIIIJuIIu feritelor morburi, precum pal
pitarea de itiimă, ameţeli, cureţi de cap şi 
altele. Deci cine sufere de încheierea scaunu
lui, numai decât se comandeze Laxbonbons, ză
hărele purgative, plăcute şi dulci la gustat. 
— Preţul 1 coronă.

Faceţi încercare despre ori-ce articol şi 
V6 veţi convinge.

Cornel Demeter,
apotecar în Budapestbâkâsmegyer nr. casei 39.

F e RESTRI şi UŞl VECHI
dela o casă ce s’a reparat, 
sunt de vânijare cu preţuri 
ieftine.

Detailurî la Administraţiunea 
„Gazetei Transilvaniei“.

A H U N C I U R I
traserţrani şl reci.)

ssact a se atfresa su b s c r is ă  
admimiatratîuni. in caşu l pa*- 
teăioârii unui anuneîu mai ini#« 
fie odată se fa ce  scâdetnâtil^ 
o&i*e o resce  ou cât pub lica ră «  
•'.© face mas de m ulfe-orî.

Admi istr. «Gazetei T ransă

U IT  „Gazeta Transilvaniei* 
eu numeral â 10 fii. se vinde 
la librăria Nic. I. Ciurcu 

la zaraful Dumitru Pop şi la 
Eremias Nepoţii. TBB

Tipografia A. Mureşianu, Braşov,


